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In al doilea an al lucrărilor de consolidare a cetăţii medievale din 
Deva, cercetările arheologice au scos la iveală noi materiale bogate şi 
complexe care întregesc şi mai mult volumul de date referitor la acest 
punct istoric. Şi în anul acesta săpăturile arheologice au mers în paralel 
cu lucrările de consolidare a obiectivului. Ca urmare, atenţia principală a 
fost îndreptată asupra vîrfului dealului, de unde s-a scos un bogat grup de 
vestigii de provenienţă feudală. Explicaţia găsirii numai a urmelor feudale 
rezidă în faptul că în actuala etapă s-a săpat la adîncime mică şi apoi s-a 
evacuat o mare cantitate de moloz, provenit din dărămăturile din parlea 
de sud a incintei superioare. 

Paralel cu cercetările efectuate în partea superioară a înălţimii un 
colectiv de cercetători ai muzeului din Deva a efectuat sondaje în apro
pierea porţii I-a. Cercetările au dat la iveală un bogat şi variat material 
ceramic dacic. Fragmentele de vase scoase la iveală cu acest prilej vin să 
completeze şi mai aprofundat imaginea privind locul şi importanţa acestor 
locuri în perioada dacică1 • Cu ocazia acestui sondaj s-au determinat cîteva 
locuinţe dacice. După ce a fost înlăturat pămîntul de la suprafaţă s-a dat 
peste un strat gros de chirpic (30-35 cm), provenit de la peretele lateral 
al unei locuinţe. Deasupra stratului de chirpic s-au găsit fragmente de 
ceramică lucrate la mînă provenite din alunecarea terenului. De menţio
nat este faptul că asemenea fragmente, din aceiaşi pastă, au fost date la 
iveală în vîrful conului, cu ocazia săpăturilor din anul 19692• Examinînd 
chirpicul s-a observat că el purta urme de ardere. Asemenea urme s-au 
găsit şi pe unele fragmente de ceramică, precum şi pe vatra locuinţei. 
Acest fapt ne face să presupunem că sfîrşitul acestui grup de case se dato
reşte unui incendiu a cărui cauză în stadiul actual al cercetărilor este 
dificil de apreciat. Cercetările au fost îngreunate şi de faptul că o parte 
a vetrei a fost distrusă complet în urma construcţiei aleei care duce spre 
cetate. 

După înlăturarea chirpicului, care mai păstra şi urmele unor mate
riale lemnoase s-a ajuns la vatra propriu-zisă. 

Sondajul a scos la iveală doar o parte a locuinţei urmînd ca cercetările 
din anul viitor să dezvelească toată porţiunea, întrucît urme de chirpic se 
întind pe o rază de cîţiva metri. Ceramica aflată aici se divide din punct 
de vedere tehnic în ceramică grosieră lucrată la mînă şi una lucrată la 
roată. In cadrul acestor două grupe se disting diferite forme deosebite 

1 Oct. F 1 oca, Beniamin Bas sa, Cetatea Deva, Bucureşti, 1965, p. 9; 
Oct. F 1 oca, Urme dacice pe dealul cetăţii Deva; în Omagiu lui Constantin Dai
coviciu, Bucureşti, 1960, p. 205; Idem, Harta arheologică a municipiului Deva, în 
Sargetia, VI, p. 18-19. 

~ I o n P ă t r u A 1 b u, Noi descoperiri arheologice pe dealul cetăţii Deva (I) 
în Apulum, VIII (sub tipar). 
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ca profil şi coloratură. Ceramica lucrată la roata olarului este de prefe
rinţă sură şi cuprinde fragmente provenite de la castroane şi oale. Ambele 
tipuri considerăm, pe cît se poate observa, că în parte sînt lipsite de 
toartă. La majoritatea din ele buza este pronunţat evazată spre exterior 
potrivit tipului obişnuit al ceramicii dacice încadrate în epoca La Tene3 

(Planşa I, Fig. 1-5). Unele fragmente de acest tip au ca ornament de
asupra umărului o profilatură îngustă, orizontală care înconjoară vasul 
respectiv. Motivul incizat în val, zigzag sau sub o altă formă este absent. 
Talpa acestor vase este formată ca de regulă dintr-o profilatură bine mar
cată în formă de „colac" fiind confecţionată aparte şi lipită de el, nici 
un vas lucrat la roată neavînd fundul simplu, plat, cum se întîmplă cu 
ceramica lucrată la mînă4 (Planşa I, Fig. 6-7). 

Ceramica lucrată cu mîna este de calitate bună, bine prelucrată şi 
arsă. Culoarea este cărămizie şi negru suriu. Gura vasului este lărgită spre 
extremitatea superioară în nici un caz evazată în sensul ceramicii confec
ţionate la roata olarului. Fragmentele aparţin unor oale-vas borcan 
(Planşa I, Fig. 8-10). Acest gen de ceramică poartă pe ea ornament 
binecunoscut - butoni circulari cu suprafaţa bombată, iar unul mai plat 
cu o crestătură în formă de cruce5 (Planşa I, Fig. 11-13). Un fragment 
de culoare mai mult neagră şi neuniform ars, are ca ornament pe supra
faţa vasului un brîu alveolar, incizat obţinut prin apăsare, dublat în par
tea inferioară cu un ornament un val larg obţinut tot prin adîncire. 
Această categorie de vase din punct de vedere cronologic tehnic al pastei 
este şi mai primitivă decît cele menţionate m"li sus6 (Planşa I, Fig. 14). 

Amintim aparte trei fragmente ceramice de culoare cenuşie fin lu
crate, aparţinînd unei oale de mărime medie. Gura acestuia cu buza 
foarte puţin îngroşată şi uşor evazată spre exterior, prezintă imediat sub 
marginea inferioară a buzei o adîncitură discretă, circulară, care încon
joară vasul de jur împrejur, iar sub acesta paralel la circa 0,5 cm o pro
filatură geometrică perfect executată7 (Planşa I, Fig. 15-17). 

De pe vatra respectivă s-au scos şi două toarte mai mici, care serveau 
doar ca decor la vasele de tipul Krater, semnalate pînă în prezent în 
cadrul complexului dacic din Munţii Orăştiei (Planşa I, Fig. 18-19). 

Clasînd din punct de vedere cronologic acest gen de ceramică, de pe 
dealul cetăţii Deva în secolele I i e.n. - I. e.n. considerăm aceste ultime 
fragmente aparţinînd fazei ultime a acestei datări mai largi. Considerată 
în ansamblul ei, materialele din acest punct se înglobează în general în 
timpul ceramicii dacice din aşezările de înălţime de tipul Costeşti - Gră
dişte8. 

Referitor la cercetările din vîrful dealului, mai sus s-a subliniat că 
s-a scos la iveală numai material feudal de sec. XVII-XVIII şi început 

3 K. Hore d t, I. Berci u, A I. Pop a, I. Rai ca, Săpăturile arheologice de 
.!a Rahău şi Sebeş, în Apulum, VI, p. 23; M. V a 1 ea, L. M ă r g hit an, Aşezarea 
dacică de la Cimpuri Surduc, în Sargetia, IV, p. 70; Oct. F 1 oca, Harta arheolo
gică ... , p. 18; Idem, Urme dacice„„ p. 205; L. Mărghitan, Vestigii dacice 
pe cursul mijlociu al Mureşului, în Sargetia VII, pp. 18-19; I. H. Crişan, 
Ceramica daco-getică, Editura Ştiinţifică, 1969, p. 151. 

' I. H. C r i ş a n, op. cit., p. 179. 
s I. H. Crişan, Ziridava, în Apulum, V, p. 132, fig. 4/10; Idem, Cera

mica ... , pl. CXXXI, fig. 1-3, 6-7, 9. 
6 Idem, p. 210, planşa CVIII, CX. 
1 I. B e r c i u, A I. P o p a, H. D a i c o v i c i u, La forteresse dace de Piatra 

Craivii, în Celticum, XII, 1964, pp. 118-164. 
s I. H. Crişan, Ceramica •.. , p. 193, fig. 104, pl. XCVII; Oct. F 1 oca, 

Ben. nas sa, Cetatea Devei, p. 19; Oct. F 1 oca, Urme dacice ... , p. 212. 
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de secol XIX, ceramică în cea mai mare parte, cuie, piroane, ţinte şi bom
barde de diferite dimensiuni. Toate acestea s-:tu găsit în partea sudică a 
incintei superioare a cetăţii. Cu ocazia săpăturilor şi a degajării pămîn
tului, s-a dat la iveală o serie de oase de animale şi două schelete ome
neşti răvăşite. Faptul că aceste schelete erau în acelaşi loc cu cele de ani
male, faptul că ele erau răvăşite, fără a fi aşezate într-un ritual funerar 
şi lipsa totală a urmelor de lemn (de sicriu) ne face să credem că acolo 
nu era loc de înmormîntare. Unele izvoare documentare atestă că această 
porţiune a servit într-o perioadă ca închisoare pentru deţinuţii închişi în 
cetate, iar apoi ca magazii pentru armament9• 

Ca şi în săpăturile de anul trecut, marea majoritate a materialului 
scos la suprafaţă, este cel ceramic10• La rîndul lor, aceste fragmente se 
împart în trei categorii: ceramică fină smălţuită, ceramică nesmălţuită şi 
cahle. 

In ceea ce priveşte prima categorie putem releva, că în săpăturile 
anterioare, asemenea categorie de ceramică nu s-a descoperit. In acest 
grup, cit şi în cel de al doilea grup, în mare parte predomină buzele, fapt 
ce ajută pe cercetător să o claseze cu uşurinţă. Acest gen de ceramică se 
caracterizează printr-un variat colorit, de la un maro de diferite nuanţe, 
apoi galben, gri pînă la un verde expresiv. Un alt amănunt de relevat 
este şi acela că majoritatea fragmentelor de ceramică fină descoperite 
între zidurile cetăţii au atît interiorul cit şi exteriorul smălţuit. 

Ceramica feudală variază şi ea. ca tip şi profilatură. Fragmentele de 
culoare brună (Planşa II. Fig. 3-4) sînt reprezentate prin două buze de 
vas, care au gura ieşită în afară, cu buza dreaptă, care privită din afară 
dă impresia de profilatură. Dedesubtul ei, la o distanţă mică au ca orna
ment trei linii bine incizate în vas, despărţite în mod egal şi care încon
joară vasul. 

Un alt fragment din această categorie, dar de culoare verde (Planşa II 
Fig. 1) atrage atenţia prin profilatura sa specifică faţă de primele frag
mente. Buza este evazată spre exterior, iar în imediata apropiere a ei se 
află un şanţ. Ca ornament pe ceramică se află alte două şanţuri despăr
ţite între ele de o profilatură extrem de subţire şi care se află mai jos la 
cîţiva centimetri de primul. 

Fragmentului de vas de culoare gri (Planşa II, Fig. 2) nu f se poate 
stabili cu certitudine profilatura, întrucît buza vasului nu se păstrează, 
dar el se poate încadra în tipologia menţionată mai sus. In apropierea 
buzei şi acest fragment posedă acele mici şănţuleţe despărţite între ele de 
nişte profilaturi extrem de subţiri care înconjoară întregul vas. 

Deosebite ca şi coloratură de cele menţionate mai sus, fragmentele de 
vas din Planşa II, Fig. 5-8 au exteriorul nesmălţuit, iar în interior au 
buza de culoare brună, iar corpul în galben. La exterior lipsesc şanţurile, 
avind doar o singură profilatură subţire. 

In cea de a doua categorie de ceramică găsim aceiaşi varietate de 
tipuri şi culoare. 

Fragmentul de buză de culoare albă (Planşa III, Fig. 2) păstrează în 
compoziţia sa ca şi celelalte vestigii de acest fel o doză de nisip. Buza 
este puţin răsfrîntă spre exterior, iar în apropiere de partea din afară 
are o nervură ce cuprinde întreaga suprafaţă exterioară a buzei. 

9 B 1 o c k n e r G y u 1 a, A Devai var a mult szdzad elejen, în A hunyadme
gyei tortenelmi es regeszeti tarsulat evkănyve, voi. XIV, 1904, p. 26. 

10 G h. An g he 1, O locuinţă din sec. XVII, la Alba Julia, în Apulum, VII, 
p. 375, pi. IV. 
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Următoarele două buze de culoare cărămizie (Planşa III, Fig. 1, 3) au 
o tipologie şi profilatură diferite. Prima este puţin evazată spre exterior, 
fără a avea urme de ornament, pe cînd cea de a doua este puţin răsfrîntă 
spre exterior, iar ca ornament au o mare profilatură. Deosebirea mai 
constă şi în faptul că primul exemplar este mult mai masiv ca cel de 
al doilea. 

Ultimele două fragmente (Planşa III, Fig. 4-5) sînt de acelaşi tip şi 
profilatură, păstrînd pe ele adînci urme de ardere. 

Ca şi în anul irecut, de pe conul cetăţii Deva cu prilejul cercetărilor 
s-au găsit un mare grup de cahle (Planşa IV, Fig. 1-8)11, care puse în 
asociaţie cu ceramica găsită în apropiere, le putem data din perioada seco
lelor XVII-XIX. In ceea ce priveşte motivul decorativ, toate fragmentele 
de cahle conţin o bogată gamă de motive florale, încadrate de diferite 
forme geometrice. Aceste cahle au pereţi groşi, iar suprafaţa este presă
rată cu elemente de nisip şi mică, fapt ce determină ca partea superioară 
să lucească. Din cauza stării lor fragmentare nu se poate determina forma 
lor iniţială. 

Analizînd acest nou material arheologic recoltat de pe dealul cetăţii 
Deva, vom constata că el are o dublă semnificaţie. In primul rînd a lăr
git sfera cunoştinţelor noastre despre rolul şi locul dealului cetăţii Deva 
de-a lungul veacurilor, iar în al doile3. rînd, concluziile trase de pe urma 
vestigiilor scoase la iveală au pregătit terenul pentru noi cercetări în etapa 
următoare. 

NOUVELLES DECOUVERTES ARCHWLOGIOUES SUR LA COLLINE DE LA 
CITADELLE DE DEVA (li) 

RESUME 

Daris le present article, l'auteur souligne Ies decouvertes faites sur la colline 
de la citadelle de Deva au cours de la seconde annee de fouilles. Ainsi, â l'occasion 
des travaux de nivellement et de deblaiement, on a mis au jour - comme l'annec 
passee - de la ceramique et des carreaux de poele des XVIe-XVIIIe siecles, mais 
aussi, pour la premiere fois, de la ceramique emaillee et deux squelettes humains. 

Lors d'un sondage effectue â l'occasion de la restauration des murailles de la 
citadelle, on a decouvert une hutte de surface qui a livre un riche eventail de 
ceramique dace, ou une place importante est occupee par la ceramique fine. Cette 
nouvelle decouverte atteste une fois de plus le rOle joue par la colline de la cita
delle de Deva â l'epoque de l'Etat libre dace. 
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Planche I. Fragments de vases daces. 
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11 E r i I st v a n, A Kisvardai var kcilyhacsempei, în Folia Archaeologica 
VI, 1954, pp. 147-148, 151; Mi hali k Sando r, Bakonybeli h0edenygy6.rt6.s în 
Folia Archaeologica, IX, 1957, p. 184; P u 1 s z k y K ar o 1 y, A magyar agyagmiives
seg tărtenetere 1:onatkoz6 kerdesek, în Archaeologiai Ertesito, 1883, pp. 260-261, 
263, 268-269. 
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Plonşa 11. FRAGMENTE DE CERAMICA FEUDALA 
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Plnnşn IV. FRAGMENTE DE CAHLE FEUDALE 
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